



# BLIŻEJ APOSTOŁÓW



32 Niedziela Zwykła

11 listopada 2012

Rok VI Nr 37 (214)

BIULETYN DUSZPASTERSKI

www.parafia.trzebinia.pl

PARAFII ŚWIĘTYCH PIOTRA I PAWŁA W TRZEBINI



## Peregrynacja obrazu Jezusa Miłosiernego oraz relikwii św. Faustyny i bł. Jana Pawła II

- \* W ostatnim tygodniu listopada przebiegać będzie w naszym dekanacie peregrynacja obrazu Pana Jezusa Miłosiernego wraz z relikwiami bł. Jana Pawła II oraz św. Siostry Faustyny.
- \* Do naszej parafii obraz przybędzie 2 grudnia (1 Niedziela Adwentu) o godz. 17:00 i pozostanie u nas do poniedziałku do godz. 16:30.
- \* Szczegółowy program czuwania podany będzie w przyszłym tygodniu, ale już teraz prosimy, by zarezerwować sobie czas zarówno na rekolekcje, które odbędą się od 30 XI do 2 XII, a także na samą obecność obrazu u nas.



11 listopada

94 lata temu odzyskaliśmy niepodległość po 123 latach niewoli. Jak korzystamy z wolności, za którą pokolenia Polaków oddawało życie?

## Myślisz, że wszystko już wiesz o kłamstwie...?

To, co Ty nazywasz kłamstwem, jest czymś nieskończenie gorszym niż to Ci się wydaje. Jest brakiem powagi, jest brakiem wrażliwości, jest przejawem lęku, jest stwarzaniem chaosu, jest prowadzeniem wojny życia codziennego, która przebiera się, wcześniej czy później, w wojnę ogólnoswiatową: totalną masakrę. Oto czym jest tak zwane kłamstwo i co wielu ludzi poczytuje za rzecz niekiedy wręcz humanitarną.

Trwają ostatnie próby grupy „Misterium” przed premierą „Kłamstwa” w reżyserii Marcina Kobińskiego. Już dziś aktor Teatru Bagatela zaprasza:

„Na początku pojawił się pomysł, by przedstawienie było złożone z czterech historii, które rozgrywają się przy okazji ważnych uroczystości człowieka wierzącego, takich jak chrzest, I Komunia św., ślub i pogrzeb. Potem zacząłem szukać wspólnego mianownika dla tych historii. I wtedy pojawiło się kłamstwo. Kłamstwo niestety bardzo często jest obecne w naszym życiu i nim kieruje... Spotykamy je na każdym kroku... I tak powstał scenariusz. Potem trafiłem na arabskie przysłowie: „Kłamstwo jest początkiem wszystkich grzechów” i to przysłowie jest dla mnie istotą tego przedstawienia. I tak jak w poprzednich przedstawieniach najbardziej interesuje mnie stawianie pytań. W tym przypadku są to pytania o kłamstwo. Czy można je kiedykolwiek usprawiedliwić, czy można bez niego żyć, czy kłamstwo nas zmienia, do czego doprowadza? Na to wszystko chciałbym, by widz sam sobie odpowiedział”.

Serdecznie zapraszamy!

Oprac. Małgorzata Kubarek

**KŁAMSTWO**

PRZEDSTAWIENIA			
17 XI	sobota	18:00	premiera
18 XI	niedziela	15:00	17:00
19 XI	poniedziałek	18:00	
20 XI	wtorek	17:00	

TRZEBIŃSKIE CENTRUM KULTURY  
PARAFIA ŚW. AP. PIOTRA I PAWŁA

Grupa Teatralna „Misterium” zaprasza na kolejny spektakl. W tym roku zatytułowany „Kłamstwo”. Premiera w najbliższą sobotę 17 XI. Pozostałe spektakle 18, 19 i 20 XI. W zakrystii po Mszach świętych można jeszcze otrzymać bilety wstępu.

## INTENCJE MSZY ŚWIĘTYCH:

### PONIEDZIAŁEK - 12 LISTOPADA 2012

- 07:00** + Józef Pitra (greg.)  
**18:00** + Helena Śłószarz, w 2 r. śmierci, od męża i synów  
**18:00** + Mieczysław, Helena, Elżbieta i Adolf Kurdziel;  
+ Bolesław Adamek, od rodziny

### WTOREK - 13 LISTOPADA 2012

- 07:00** + ks. Prałat Stanisław Gałuszka,  
od parafian z os. ZWM bl. 11 kl. III  
**18:00** + Izabela i Zbigniew Jakóbk  
**18:00** + Józef Pitra (greg.)

### ŚRODA - 14 LISTOPADA 2012

- 07:00** + Julia i Stanisław Hapek  
**18:00** + ks. Prałat Stanisław Gałuszka,  
od parafian z ul. Cichej  
**18:00** + Józef Pitra (greg.)

### CZWARTEK - 15 LISTOPADA 2012

- 07:00** W 54 r. ślubu Stanisławy i Jana  
**07:00** + Franciszek i Maria Majewscy  
**18:00** + Władysław Siemek, w 5 r. śmierci,  
od syna Adama z rodziną  
**18:00** + ks. Prałat Stanisław Gałuszka,  
od parafian z ul. Cichej

### PIĄTEK - 16 LISTOPADA 2012

- 07:00** + Henryk Siejka, w 7 r. śmierci,  
od żony i syna z rodziną  
**07:00** + Ilona Czekaj, od sąsiadów z ul. Wiśniowej bl. 12  
**18:00** W intencji zmarłych z minionego roku  
**18:00** + Bolesław Ciapała, od córki Lucyny z rodziną

### SOBOTA - 17 LISTOPADA 2012

- 07:00** + Bolesław Ciapała, od sąsiadów  
z ul. Narutowicza bl. 10  
**07:00** + Helena Łyko, od sąsiadów z bl. 15  
**07:00** + Ilona Czekaj, od sąsiadów z ul. Wiśniowej bl. 12  
**18:00** + Józef Pitra, od rodziny Gędoś

### NIEDZIELA - 18 LISTOPADA 2012

- 06:30** + Krzysztof Okręgliński, od żony, dzieci, teściów  
i szwagierki  
**08:00** + Ludwik Trybała, od sąsiadów  
z ul. św. Stanisława bl. 15  
**09:30** + ks. Prałat Stanisław Gałuszka,  
od Luzarczyków  
**09:30** + Stefania i Rajmund Jaśko, syn Adam  
**11:00** + Marian Ciołczyk, w 10 r. śmierci,  
od żony i dzieci  
**12:15** Za Parafian (chrzty)  
**18:00** + Marcin Szklarczyk, w 1 r. śmierci,  
od rodziców

## OGŁOSZENIA PARAFIALNE:

- ♦W liturgii Kościoła w tym tygodniu:
  - \* w poniedziałek - św. Jozafata Kuncewicza, biskupa i męczennika;
  - \* we wtorek - pierwszych polskich męczenników;
  - \* w sobotę - św. Elżbiety Węgierskiej.

♦Zapraszamy na listopadową modlitwę za zmarłych. Codziennie o godz. 17:45 przy ołtarzu Pana Jezusa Miłosiernego koronka do Miłosierdzia Bożego i wypominki.

♦Prosimy, aby w tych dniach zgłosić w zakrystii ewentualne pomyłki w rocznych wypominkach za zmarłych. Wypominki wywieszane są w gablocie przed kościołem. Prosimy o sprawdzenie, czy nie ma błędów w imionach lub nazwiskach i zgłoszenie tego w zakrystii lub kancelarii.

♦W trzeci piątek miesiąca, a więc 16 listopada zapraszamy na wieczorną Mszę św. do Miłosierdzia Bożego w intencji wszystkich tych zmarłych, których pożegnaliśmy w naszej parafii w ostatnich 12 miesiącach. Wszyscy zmarli będą wymienieni, a ich rodziny otrzymają znicze, które po zakończeniu Mszy zanoszą na cmentarz.

♦Prosimy pary małżeńskie, które w tym roku obchodzą 25-cio i 50-cio lecie małżeństwa o zgłoszenie tego w zakrystii. Jak co roku w Niedzielę Świętej Rodziny będziemy się w ich intencji modlić na Mszy świętej o godz. 9:30.

♦Miejska Biblioteka Publiczna zaprasza na cykl wykładów pt. „Nieznajomość prawa szkodzi”. Pierwsza prelekcja odbędzie się 28 listopada o godz. 17:00 w budynku biblioteki przy ul. Narutowicza. Prowadzącym spotkania będzie radca prawny, prowadzący od 2006 r. kancelarię w Chrzanowie, specjalizujący się w prawie handlowym, cywilnym i spółdzielczym, doradzający firmom, jak i osobom prywatnym.

♦Najbliższa niedziela to trzecia niedziela miesiąca, a więc składka na tacę będzie listopadową składką inwestycyjną.

## Pielgrzymka Szkół im. Jana Pawła II

Dnia **11 października br.** uczniowie Szkoły Podstawowej nr 8 im. Jana Pawła II w Trzebini uczestniczyli w pielgrzymce do Sanktuarium Matki Bożej Jasnogórskiej w Częstochowie. Była to **XII Pielgrzymka Rodzin Szkół Jana Pawła II** z całej Polski. Uczniowie klas piątych i szóstych wraz z wychowawczyniami: Panią Zofią Wątor, Panią Pauliną Wyrębak i Panią Katechetką Barbarą Skrzypkowską oraz rodzicami uczestniczyli w uroczystej Mszy św. pod przewodnictwem biskupów i księży z całej Polski. Uczniowie wysłuchali kazania, które podkreślało rolę modlitwy i działanie w niej Ducha Świętego. Kaznodzieja potrafił wspaniale ukazać dzieciom i młodzieży wartości, po które powinni sięgać i które powinni w swoim życiu zdobywać. Naszą szkołę godnie reprezentował poczet sztandarowy. W kaplicy cudownego Obrazu Matki Bożej Częstochowskiej zostały złożone osobiste prośby i podziękowania. Pielgrzymi zobaczyli też skarbiec, wieżę i muzeum zbrojowni. Ponadto uczniowie mogli osobiście rozważyć kolejne stacje drogi krzyżowej. W trakcie modlitwy prosiliśmy Matkę Bożą o rychłą kanonizację Jana Pawła II, a także o opiekę nad naszymi rodzinami. Po zakupie pamiątek przy Sanktuarium wróciliśmy do Trzebini. W czasie podróży odmówiliśmy różaniec, tajemnice światła. Cele pielgrzymki zostały osiągnięte. Młodzi pielgrzymi byli pod wielkim wrażeniem po zwiedzaniu Sanktuarium.

**Barbara Skrzypkowska**

# Śp. Aleksandra Kosobudzka (1921-2006) Prostotą jednać ludzi...

Zawsze uśmiechnięta, ciepła, serdeczna... Swoją cichością i pokorą sprawiała, że Ignęli do niej ludzie... Taka była śp. Aleksandra Kosobudzka, która przez większość życia mieszkała w Trzebinii. Tutaj również w grudniu 2006 r. została pochowana na parafialnym cmentarzu.



Urodzona w 1921 r. na Kielecczyźnie, już po 8 latach przybyła do Trzebini. Jej ojciec był organistą, stąd też z a m i e s z k a ł a w „organistówce”, małym budynku, który stał obok kościoła (przy obecnej bramie wjazdowej na parking). W dzieciństwie uczęszczała do ochronki, a w okresie Bożego Ciała sypała kwiatki podczas procesji. Właśnie z domu wyniosła religijne wychowanie, w duchu którego później wychowywała swoje dzieci.

Lata mijały, a Aleksandra zdobywała wykształcenie, pobierając naukę w Mysłowicach, a później w Liceum Administracyjnym w Krakowie. Poznała Kazimierza, swojego przyszłego męża, który uczęszczał do szkoły organistowskiej. Tak jak jej ojciec też był organistą! I w ten sposób rozpoczęła się rodzinna tradycja... We wspomnieniach, które ukazały się już po jej śmierci w książce „Trzebińskie historie” autorstwa Andrzeja Kostki i Jolanty Piskorz, opowiadała, że jej ojciec, brat i mąż byli organistami. Obecnie również syn oraz dwóch wnuków śp. Aleksandry pełnią tę zaszczytną funkcję.

W „Trzebińskich historiach” ukazały się również wypowiedzi śp. Aleksandry, opowiadające m.in. o napadzie na plebanię w 1939 r. oraz o żydowskich zwyczajach i ubiorach. Ten zbiór na pewno stanowi o jej wielkiej mądrości, dobrej pamięci oraz o szacunku do przeszłości. Starła się w swojej rodzinie kultywować tradycje, przekazując jednocześnie pewne zwyczaje z pokolenia na pokolenie. – Często wspominała swoje dzieciństwo, rodzeństwo, ojca, a każdą niedzielę czy święta rodzinne musieliśmy spędzać razem - twierdzi zgodnie rodzina.

Dokończenie str. 4

## Okiem Proboszcza



Z naszych parafialnych aktualności chciałbym dziś podzielić się radością, że nasza inicjatywa pierwszo środowiskowych spotkań przy ciekawym filmie znalazła oddźwięk. Kilkadziesiąt osób wzięło udział w pierwszym pokazie filmowym. Seans zgromadził więc sporo osób, które deklarowały, że chętnie będą przychodzić tu w każdą pierwszą środę miesiąca. Postaramy się o ciekawy repertuar na kolejne miesiące.

Jak grzyby po deszczu rosną też grupy dzieci i młodzieży, chcące uczyć się gry na gitarze. Stoję z boku i patrzę, komu starczy zapału, a kto sobie odpuści po kilku spotkaniach. Z własnego doświadczenia wiem, że jak mnie mój tata namawiał do nauki gry na akordeonie, to mi szybko przeszło. Zobaczmy, co z naszymi adeptami gitary będzie. Ks. Janusz zapewnia, że łatwo nie odpuści i nauczy nawet najoporniejszych, byleby chcieli chcieć.

Schola nasza kochana szykuje się na kolejne podboje nowych scen. W Nowym Targu przed ponad dwudziestu laty zdarzyło mi się założyć Przegląd Piosenki Religijnej „SACROSONG”. Od tamtej pory odbywa się on co roku i właśnie nasza schola się tam wybiera pod koniec listopada. Byłoby miło, gdyby odnieśli sukces, chociaż dla mnie i chyba dla całej parafii ważne jest przede wszystkim to, że dzieci są, śpiewają i angażują całe rodziny. To cieszy. A sukces? No cóż. Byłoby miło.

Przed nami peregrinacja obrazu Pana Jezusa Miłosiernego i relikwii bł. Jana Pawła II i św. Siostry Faustyny. 23 listopada obraz rozpocznie wędrówkę po naszym dekanacie od parafii w Młoszowej, a zakończy pobyt u nas, w poniedziałek 3 grudnia. Termin niezbyt fortunny, bo poniedziałek to dzień pracy i szkoły. Niemniej jednak wierzę w moich parafian, a także w skuteczność nauk rekolekcyjnych, które przygotować nas mają na przyjęcie i goszczenie obrazu. Naszą parafię spotkało nie lada wyróżnienie, bo w niedzielę 2 grudnia na przywitanie obrazu przybędzie do nas sam ks. Kardynał Stanisław Dziwisz. Chciałbym więc, abyśmy się pokazali z jak najlepszej strony. Rekolekcje poprowadzi ks. Krzysztof Świętoń ze Zgromadzenia Księży Salwatorianów. Szczegóły rekolekcji podamy za tydzień. Już teraz jednak zachęcam, by tak ułożyć sobie czas w te dni, by Pan Jezus w kościele nie był sam.

ks. Stanisław Bercal

**PARAFIA RZYMSKOKATOLICKA**  
p. w. Św. Apostołów Piotra i Pawła  
ul. ks. hm. M. Luzara 1  
32-540 Trzebinia  
tel. +48 32 612 12 40, fax w. 22  
konto: Pekao S.A. o/Trzebinia  
70 1240 4269 1111 0000 4678 1280

e-mail: poczt@parafia.trzebinia.pl  
www.parafia.trzebinia.pl

**PORZĄDEK MSZY ŚWIĘTYCH:**  
Dni powszednie: 7:00 i 18:00  
Niedziele i Święta:  
6:30, 8:00, 9:30, 11:00, 12:15, 18:00

**KANCELARIA PARAFIALNA:**  
Pon., wt.: 16:00 - 17:30,  
Śr., czw.: 8:00 - 9:30,  
Sob.: 8:00 - 9:00,  
w piątki, niedziele i święta: NIECZYNNIE

**DUSZPASTERZE:**  
Proboszcz: ks. Stanisław Bercal  
Wikariusze: ks. Janusz Rabiniań,  
ks. Artur Zdebski, ks. Tomasz Jarząbek

**SIOSTRY SŁUŻEBNICZKI:**  
s. Grażyna - katecheta i przełożona,  
s. Katarzyna - organistka,  
s. Maria - zakrystianka

**BIULETYN DUSZPASTERSKI:**  
Bezpłatny Tygodnik Parafialny

**REDAKCJA BIULETYNU**  
„Blżej Apostołów”:  
ks. St. Bercal, B. Hajduk, W. Hajduk,  
E. Jazowy, St. Kaczmarczyk,  
M. Orszak, A. Zajac

**RADA PROGRAMOWA:**  
Skład tworzą Członkowie  
Duszpasterskiej Rady Parafialnej

Parafia nie bierze odpowiedzialności  
za treść publikowanych reklam



Śp. Aleksandra Kosobudzka (1921-2006)

# Prostotą jednać ludzi i przyciągać do siebie...

## Dokończenie ze str. 3

Pracowała jako ekspedientka w sklepie obuwniczym w Rynku. – Zawsze zadbana, kulturalna, miła... Potrafiła doradzić i pomóc. Była bardzo ciepłą i uczynną osobą - opowiada p. Karolina Bartosik. Gdy nadszedł czas na przejście na emeryturę, dni, miesiące, lata spędzała w domowym zaciszu, w rodzinnym gronie. Nie brakowało wizyt znajomych i sąsiadów. – Wyjątkowym przeżyciem dla mamy była wizyta bpa Szkodonia u niej w domu, kiedy odwiedzał chorych w ramach wizytacji kanonicznej w latach 90. Traktowała to jako wielki zaszczyt i była za to wdzięczna ks. Gałuszcze, byłemu proboszczowi - wspomina syn zmarłej, p. Piotr. Wiarę zawsze traktowała na serio; wraz z sąsiadkami, które do niej przychodziły, odmawiała różaniec, modląc się w intencjach rodziny i parafii. – Umiała rozmawiać z każdym, kto przekroczył próg naszego skromnego domu. Była gościnna, dzieliła się z wszystkimi choćby kromką chleba. Zawsze niekonfliktowa - raz jeszcze dzieci śp. Aleksandry, p. Elżbieta i p. Piotr, przywołują na myśl swoją mamę.

W ostatnich latach życia, gdy wiek i choroba nie pozwalały przyjść do parafialnego kościoła i tam spotkać się z żywym Bogiem, rozpoczęły się comiesięczne domowe wizyty kapłana z Komunią św. W każdą pierwszą so-

botę miesiąca śp. Aleksandra z ogromną tęsknotą czekała na Chrystusa. – Pamiętam, że każda wizyta u niej była niezwykle budująca. Mimo cierpienia i słabości była zawsze uśmiechnięta i niezwykle pogodna. Lubiłem te wizyty, bo dodawały mi energii i wiary. Z wielkim ciepłem opowiadała o swojej rodzinie i innych osobach. Zawsze zapewniała o modlitwie za nas, kapłanów i za parafię - wspomina były proboszcz naszej parafii, ks. Marek Hajduła.

Nadszedł jednak dzień (29 listopada 2006 r.), kiedy śp. Aleksandra umarła, odchodząc do domu Ojca. – Zgasła - dodaje syn zmarłej. Ale słońce, które w dniu pogrzebu (2 grudnia 2006 r.) rozpogodziło pochmurne i szare niebo, na pewno wskazało Jej drogę do miłosiernego Pana. Została ogromna garść wspomnień, nostalgii i ludzkiej tęsknoty. Ale również pewnie trwa nadzieja, że śp. Aleksandra już cieszy się wiecznym zbawieniem. A słowa bł. Jana Pawła II z „Tryptyku rzymskiego” niech na koniec będą wskazówką: „*I tak przechodzą pokolenia. Nadzy przychodzą na świat i nadzy wracają do ziemi, z której zostali wzięci. (...) A przecież nie cały umieram; to, co we mnie niezniszczalne, trwa! Non omnis moriar - to, co we mnie niezniszczalne, teraz staje twarzą w twarz z Tym, który Jest!*”.

**Wojciech Hajduk**

## Wybrane wspomnienia śp. Aleksandry Kosobudzkiej o Trzebinii, zamieszczone w publikacji „Trzebińskie historie”:

Ks. Luzar był „zbawiennym” dla Trzebini człowiekiem. On bardzo kochał młodzież i dlatego rozwijało się tutaj [tak pręźnie] harcerstwo. Ze starszej młodzieży stworzył ks. Luzar drużynę „Czarno Kruczą”, a sam przybrał pseudonim „Czarnego Kruka”. (...)

Święta państwowe - 3 Maja i 11 Listopada obchodzono w Trzebinii bardzo uroczysto. Sokoli i harcerze zbierali się, a następnie w zwartych grupach udawali się do kościoła na Mszę o godz. 9:00. Z kościoła szedł pochód. Przed Domem Harcerza ustawiona była trybuna, na której stał burmistrz, radni oraz ks. Czaplicki. Pochód maszerował przed tą trybuną, a ks. Luzar i ks. Stopczak maszerowali razem z harcerzami. (...)

W Towarzystwie „Sokół” istniała sekcja teatralna, w której działali nauczyciele. (...) Występowaliśmy w sali kinowej (...). Wystawiano tam bardzo wiele różnych przedstawień teatralnych, a na święta 3 Maja i 11 Listopada organizowano jeszcze dodatkowo uroczyste akademie. W czasie tych akademii występował chór.

(„Trzebińskie historie”,  
opracowanie: A. Kostka, J. Piskorz,  
Trzebinia 2008)

## REKLAMA na pokrycie kosztów druku

## informacje w sprawie reklamy pod nr tel. 606 914 869

**DRUKARNIA**  
**Sprinter**  
tel/fax 032 753 27 69  
e-mail: biuro@druk-sprinter.p  
www.druk-sprinter.p

Oferujemy:

- ☆ promocyjne ceny na wydruk prac dyplomowych (łącznie z bindowaniem)
- ☆ wizytówki
- ☆ ulotki reklamowe
- ☆ plakaty reklamowe

FIRMA HANDLOWO-USŁUGOWA  
**Frezja**  
Stefania Gwizdała

BUKIETY ŚLUBNE  
WIAZANKI  
OKOLICZNOŚCIOWE  
IMIENINOWE I URODZINOWE  
WIENCE I WIAZANKI POGRZEBOWE

32-540 Trzebinia  
ul. Targowa 10  
tel. 32 611 04 86  
0693 021 891  
0609 032 647

**DOSTAWA DO KLIENTA**

**Kwiaciarnia**  
**“u Margaretę”**  
- Kwiaty, upominki, bukiety ślubne  
- Dekoracje sal i kościołów

tel. 666 504 301

Trzebinia  
ul. Kościuszki 1  
(były sklep AS)  
Pon - Pt: 8:30 - 17:00  
Sob: 8:30 - 14:00

*Dowóz do Klienta*

**Salon Fryzjerski**  
**VIOLA**  
**Solarium Ergoline**

Trzebinia  
ul. Targowa 6

tel. 602 857 348